



很多人都知道,日光对我们的皮肤有好有坏。日光可以帮助我们合成维生素D、增强免疫力、调节情绪,但也会导致皮肤晒伤、老化,甚至癌变。不同类型的皮肤癌与日光暴露的模式和时间有不同关系。今天,我们就来简单了解一下这方面的知识。

日光暴露对皮肤癌有着重要影响

■ 傅柄钢



皮肤癌,是指皮肤细胞异常增殖形成的恶性肿瘤。根据起源细胞的不同,皮肤癌可以分为黑素瘤和非黑素瘤两大类。黑素瘤是由黑素细胞引起的皮肤癌,黑素细胞是一种能够产生黑色素的细胞,黑色素能够吸收紫外线并保护皮肤。非黑素瘤则是由其他类型的皮肤细胞引起的皮肤癌,主要包括鳞状细胞癌和基底细胞癌。

日光中含有紫外线,紫外线是一种能够穿透皮肤并对细胞造成损伤的电磁波。紫外线可以分为三种类型:UVA、UVB和UVC。UVA是波长最长的紫外线,能够深入到真皮层,导致皮肤老化和弹性丧失。UVB是中等波长的紫外线,能够到达表皮层,导致皮肤晒伤和红斑。UVC是波长最短的紫外线,能够杀死细菌和病毒,但也会对DNA造成严重的损伤。幸运的是,大部分的UVC都被大气层吸收了,所以我们不需要担心它。

那么,不同类型的皮肤癌与日光暴露有什么关系呢?根据研究发

现,非黑素瘤皮肤癌与长期、持续、累积的日光暴露有关,也就是说,经常在户外工作或生活的人群更容易患上这种类型的皮肤癌。非黑素瘤皮肤癌通常发生在日光暴露最多的部位,比如面部、手背和前臂等。

而黑素瘤则与间歇性、强烈、过度的日光暴露和日晒伤有关,也就是说,偶尔去海边或户外活动时没

有做好防晒措施的人群更容易患上这种类型的皮肤癌。

如果黑素细胞的DNA已经受到了损伤,并且没有被完全修复,那么它们就可能携带了一些突变的基因。这些突变的基因可能会影响黑素细胞的生长和分化,导致它们失去正常的控制机制,从而发展成为黑素瘤。

年幼时的日光暴露也显得尤为重要。据相关数据显示,在儿童期或青春期有过5次或以上严重日晒伤的个体发生黑素瘤的风险增至2倍。这可能是因为儿童和青少年的皮肤更加敏感和脆弱,更容易受到紫外线的损伤。此外,从北方移居至更靠近赤道地区的人群中黑素瘤的发病率较高,这种影响主要见于儿童时期迁移的个体。这可能是因为他们在成长过程中没有适应更强烈的日光照射,而导致皮肤受到更大的刺激。

总之,日光暴露对皮肤癌有着重要的影响,不同类型的皮肤癌与日光暴露的模式和时间有着不同的关系。为了保护皮肤健康,我们应该避免过久和过强的日光暴露,尤其是在儿童和青少年时期。此外,也应该定期检查我们的皮肤,注意是否有任何异常的变化,如色素斑、痣、肿块等。如果有任何疑问或担忧,应该及时寻求专业医生的帮助。

(作者单位:四川省肿瘤医院)

科普进行时

暴雨过后 要防止霉菌“作乱”

暴雨天气,除了出行受到影响外,潮湿闷热的气候也非常适宜各种霉菌的生长繁殖。霉菌不仅损坏衣物用品、污染食物,还会感染人体导致过敏,引起一些过敏性疾病,如哮喘、支气管炎等。

霉菌也叫真菌,主要的致敏霉菌有交链孢霉、镰刀菌、德氏霉、曲霉、青霉、根霉、毛霉,其中链格孢霉和烟曲霉是最常见的吸人型霉菌过敏原。

“对霉菌过敏的人可能会出现一些典型的过敏症状,比如打喷嚏、流鼻涕、咳嗽、眼睛、喉咙发痒,流泪等。对于有哮喘病史的患者,还会因为暴露于某些霉菌的刺激下,导致严重的哮喘发作,出现咳嗽、喘息、呼吸急促和胸部紧迫感。此外,霉菌还会导致过敏性真菌性鼻窦炎、肺曲霉菌病等。”天津市第一中心医院呼吸与危重症医学科主任蒋萍表示,霉菌诱发的哮喘已经成为我国儿童过敏性哮喘的首要原因。如果出现上述症状,就需要考虑检查一下是不是由于家里霉菌增多导致的。尤其是年老体弱者或者免疫力低下状态时,更需要格外注意。

“霉菌喜欢潮湿阴暗的环

(陈子源 闫妍)



如何打开手机地震预警功能?

8月6日2时33分,山东德州平原县发生5.5级地震。不少网友反馈,自己的手机收到了地震预警。地震预警功能非常重要,在紧急时刻能为紧急避险提供宝贵的时间。

如何在手机上设置地震预警?不同手机型号可以参考下面的方法。



不同手机型号的打开方式:

华为: 设置→安全→应急预警通知→地震预警。

小米: 手机管家→家人关怀→地震预警。

荣耀: 设置→安全→应急预警通知→地震预警。

OPPO/一加/真我: 设定→安全→SOS紧急联络→自然灾害警报→地震警报。

vivo/iQOO: 天气App→设置→地震预警→启用地震预警服务。

苹果/三星/其它手机: 搜索“地震预警”关键词,自行下载相关App。

(国家应急管理部)



夏天最让人烦恼的事,莫过于被蚊子叮咬。被咬之后,皮肤瘙痒、红肿,让人心烦。有人发现,在同样的环境,蚊子格外青睐某些人,总是紧“叮”他们。有人推断,蚊子可能“偏爱”某种血型的人。这是真的吗?

蚊子有偏爱的血型?

对此,天津市医疗健康学会变态反应专业委员会委员奚丹表示:“蚊子无法识别别人的血型,蚊子选择叮咬对象通常与血型无关。”

那么,蚊子选择叮咬对象是随机的,还是真有“口味”偏好?

“蚊子选择叮咬对象,与人体产生的气味、呼吸时产生的二氧化碳量以及体温有关,还与人体代谢产物有关。”奚丹解释道。

汗液在细菌的分解下产生乳酸、尿素和其他物质,更容易吸引蚊子叮咬。除此之外,运动后的人、孕妇、儿童等呼吸频率较快的人,在呼吸时会产生更多的二氧化碳,即他们周围的二氧化碳浓度相对较高,因此更容易吸引蚊子。

除此之外,美国和赞比亚科研人员进行的一项实验显示,人体散发的气味分子可吸引蚊子从几十

米外追踪而至,不同“配方”的气味对蚊子的吸引力大不相同。

与此同时,蚊子还有自己偏爱的颜色。研究人员发现,蚊子喜欢红色、橙色、黑色等颜色,却容易忽略绿色、蓝色、紫色等颜色。

因此要想避免被蚊子“叮”上,也可以考虑换换衣服的颜色。

“在日常生活中,为了减少被

蚊子叮咬,首先应该注意保持环境卫生,清除积水、污水,在蚊虫数量较多的地方可以用网捕或粘捕;必要时可以穿长袖、长裤或者在衣服上喷洒驱蚊药;被蚊子叮咬后应该避免用手抓挠,以免发生感染;如有不适症状,应及时就医。”奚丹建议。

(陈曦)



科学家绘制最古老现代人面貌

见解。

为了绘制这个女人的相貌,研究人员使用了对其头骨现有的几次计算机断层扫描(CT)数据,这些数据来自在线数据库。然而,就像70多年前发掘出她遗骸的考古学家一样,研究人员也发现她的头骨缺失了一大块,包括左脸的很大一部分。

论文作者之一、巴西图形专家西塞罗·莫赖斯在电子邮件中告诉《趣味科学》杂志记者:“关于她的头骨有个有趣信息,她死后头骨被一只动物咬过,可能是狼或鬣狗(这两种动物当时都存在)。”

为了替换缺失部分,莫赖斯及其团队利用了研究人员在2018年重建其头骨时编制的统计数据。在制作数字相貌时,他们还参考了分别属于现代女性和现代男性的CT扫描图。

尽管科学家已非常了解这个女人的基因,但对她的相貌知之甚少。但现在,一篇7月18日在线发表的新论文以面部近似模拟的方式,提供了有关她相貌的新

见解。容易理解,因为除了头骨具有与现代的男性非常相符的特征外,还有一个‘强壮’的下巴。”

他补充说:“我们看到‘金马’下巴的结构与尼安德特人的更相符。”

硬朗的下颌线并不是吸引研究人员注意的唯一特征。他们还发现,这名女性的颅内容积(即大脑所在的腔)比数据库中的现代人要大。不过,莫赖斯将这归因于“‘金马’与尼安德特人而不是现代人的结构相似性更大”。

莫赖斯说:“一旦我们有了基本的面部,我们就能生成更客观、更科学的图像,没有着色,闭着眼睛,没有头发。”他说:“后来,我们绘制了带有颜色的皮肤、睁着眼睛、有毛发的推测版本。第二个版本的目标是为普通大众提供一个更容易理解的面孔。”

结果是一个有着黑色卷发和棕色眼睛的栩栩如生的女人形象。

莫赖斯说:“我们只能在推测的水平上寻找构成面部视觉结构的元素,因为缺乏关于皮肤、头发和眼睛颜色的数据。”(星华)



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

成华区开展反邪教宣传教育活动

本报讯 为提高建筑工人识邪、辨邪、防邪、反邪能力,近日,成都市成华区万场街道在“滨河壹号”在建工地开展反邪教宣传活动。

活动以“什么是邪教”为切入口,就“为什么反邪教”“如何防范和抵制邪教”等知识,通过现场问答的方式向工友们进行科普,呼吁广大工友从自身做起,对邪教做到不看、不听、不信、不传,共同为营造崇尚科学、反对邪教的良好社会氛围贡献自己的力量。

(省反邪教协会供稿)

科学家绘制最古老现代人面貌

据美国趣味科学网站近日报道,研究人员绘制出一个4.5万年前人类个体的面貌,她被认为是迄今为止经基因测序最古老的解剖学意义上的现代人。

1950年,考古学家在捷克的一个洞穴深处发现了一个被切断的头骨。由于头骨被分成了两半,研究人员得出结论,骨骼遗骸属于两个不同的个体。然而,几十年后,科学家通过基因测序得出结论,这两块骨骼遗骸实际上属于一个人:一个生活在4.5万年前的女人。

研究人员用捷克语将她命名为“金马”。进一步分析她的DNA发现,她的基因组携带了约3%尼安德特人血统,她所属的早期现代人可能与尼安德特人交配过,她的基因组是迄今为止经测序的最古老的现代人类基因组。

尽管科学家已非常了解这个女人的基因,但对她的相貌知之甚少。但现在,一篇7月18日在

线发表的新论文以面部近似模拟的方式,提供了有关她相貌的新

见解。

为了替换缺失部分,莫赖斯及其团队利用了研究人员在2018年重建其头骨时编制的统计数据。在制作数字相貌时,他们还参考了分别属于现代女性和现代男性的CT扫描图。

尽管科学家已非常